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Høringsbrev forskrift om skoleregler

Stortinget har vedtatt ny Lov om grunnskoleopplæringa og den vidaregåande opplæringa (opplæringslova). Den nye opplæringsloven gjelder fra 1.august 2024, og deler av loven er endret. Dette gjelder både enkle endringer som endret plassering av paragrafer, og det gjelder nytt innhold og nye begreper. 
Hele loven kan leses her: 
https://lovdata.no/dokument/NL/lov/2023-06-09-30?q=oppl%C3%A6ringslov
I den gamle opplæringsloven var det gjort unntak fra kunngjøringskravet i Norsk Lovtidend (Lovdata) i forvaltningsloven § 38 for flere av de lokale forskriftene. Dette unntaket er fjernet i den nye opplæringsloven. Det betyr at kommunene og fylkeskommunene må kunngjøre forskrifter som vedtas. Det innebærer at kommuner og fylkeskommuner må ha hørt, vedtatt og kunngjort nye forskrifter i henhold til ny opplæringslov. Dette må være gjort før ny opplæringslov trer i kraft 1.august 2024. 
 


Hva er en lokal forskrift? 
Når offentlige myndigheter bestemmer rettigheter og plikter for et ubestemt antall eller krets med private personer eller virksomheter, er dette en forskrift. 
Lokale forskrifter gjelder innenfor et bestemt område, for eksempel for elever ved en bestemt skole eller i en kommune eller et fylke. Lokale forskrifter gis som regel av kommunestyret eller fylkestinget. Det er lovhjemmelen for forskriften som avgjør hva det kan fastsettes forskrifter om, og hvem som har myndighet til å fastsette dem. Det kan ikke gis lokale forskrifter som strider mot regler fastsatt i lover eller sentrale forskrifter.
 

Hvilke krav er det til å fastsette en lokal forskrift? 
Forvaltningsloven stiller noen formelle krav til fastsettelse av en forskrift, og utredningsinstruksen viser til høringsfrister:
 
Høring av forskrift
Kommunene og fylkeskommunene skal sørge for at saken er så godt opplyst som mulig før forskriften vedtas, se forvaltningsloven § 37.
Forskrifter skal på høring, slik at de som vil bli berørt får en mulighet til komme med sine synspunkter. Høringsfristen er vanligvis på 3 måneder, og ikke på mindre enn seks uker. Det står mer om krav til høring i utredningsinstruksen kap. 3.
Når høringsfristen er avsluttet og man har tatt stilling til innspillene, kan forskriften vedtas av den som har denne myndigheten.
 
Formkrav til en forskrift
Bruk betegnelsen forskrift.
Husk å angi hjemmel for vedtaket og hvilket forvaltningsorgan som har gitt forskriften (kommune/fylkeskommune).
 
Kunngjøringen av forskrift
Kunngjør forskriften i Norsk Lovtidend. Dette gjøres ved å sende forskriften til Lovtidendredaksjonen i Lovdata.
 
 
Tidsplan for fastsetting av forskrifter knyttet til opplæringsloven i Ørland kommune.
 
4.mars 2024: Hovedutvalg for oppvekst og utdanning sender forslag til forskrifter ut på høring blant berørte parter. 
2.mai 2024: Høringsfrist
13.mai 2024: Forskriften behandles i hovedutvalg for oppvekst og utdanning
30.mai 2024: Forskriften behandles i kommunestyret. 
20.juni 2024: Reservedato for kommunestyrebehandling av forskrift hvis høringen viser omfattende forslag til endringer som krever tid for å kunne utredes forsvarlig.
1.august 2024: De vedtatte forskriftene er iverksatt og gjeldende. 
 

 Om forslagene til forskrift: 
Opplæringsloven krever at kommunene skal vedta en forskrift om skoleregler. 
 
§ 10-7.Skolereglar
Kommunen og fylkeskommunen gir forskrift om organisering av skoledemokratiet og om rettar og plikter for elevane, mellom anna om orden og oppførsel (skolereglar).
Kommunen og fylkeskommunen kan i slike skolereglar angi kva tiltak som kan brukast når elevar bryt skolereglane, og korleis slike saker skal behandlast.
 
I den nye loven er det tidligere begrepet «Ordensreglement» byttet ut med begrepet «Skoleregler», og bestemmelsen flyttet fra § 9A-10 til §10-7. Dette er i hovedsak redaksjonelle endringer som ikke i seg selv krever store endringer fra dagens ordensreglement. Forslaget til skoleregler for skolene i Ørland er derfor stort sett uendret fra dagens reglement, men med endring av paragrafhenvisninger og begreper. 
 
Imidlertid er det også kommet en tilråding fra Utdanningsdirektoratet (Udir), der de anbefaler å strengt regulere elevers tilgang til og bruk av private mobiltelefoner og smartklokker, gjennom ordensreglementet. 
 
Utdanningsdirektoratets oppdrag og anbefaling
https://www.udir.no/regelverk-og-tilsyn/skole-og-opplaring/anbefalinger-for-mobilbruk-og-smartklokker-i-skolen/
Utdanningsdirektoratet har fått i oppgave å lage en veileder med nasjonal anbefaling om elevers tilgang til og bruk av private mobiltelefoner og smartklokker på skolen. 
 
Udir har i arbeidet vurdert både juridiske og pedagogiske sider ved oppdraget, og sett på sosiale og helsemessige behov. Vi har vurdert eksisterende forskning og annet kunnskapsgrunnlag, og hentet inn innspill fra ulike aktører.
 
Kunnskapsgrunnlaget gir et grunnlag for at begrensing av tilgang på mobiler og smartklokker er legitimt utfra et "føre-var-prinsipp": enhetene kan utgjøre en belastning i skolemiljøet i form av krenkelser og mobbing og de kan være en distraksjon i læringsmiljøet.
 
Mobiltelefoner og smartklokker er private enheter elevene velger å ha med på skolen, men som ikke er en del av skolens læringsteknologi. Dette har vært et sentralt poeng i vår vurdering, sett i lys av gratisprinsippet i norsk skole.
 
Oppdraget inneholder flere dilemmaer som må balanseres ut i arbeidet med nasjonale råd. Dette inkluderer blant annet forholdet mellom nasjonal styring, lokalt selvstyre og medbestemmelse. Sentralt står også forholdet mellom regulering og lærernes autonomi, og behovet for å forberede elevene for verden de lever i, versus det å sette begrensninger i bruk av teknologi. Andre viktige avveininger er også elevenes rett til et trygt og godt skolemiljø, og inngripen i enkeltindividers bruk av mobiltelefoner og smartklokker. I våre vurderinger av disse dilemmaene har vi særlig vektlagt behovet for å forhindre distraksjon i undervisningen, samt å styrke skolemiljøet, og forhindre mobbing og andre krenkelser.
 
Streng regulering skal ifølge Udir bidra til å:
gi færre forstyrrelser i undervisningen og fremme læring.
styrke skolemiljøet og forhindre mobbing og andre krenkelser.
 
Udir sine anbefalinger:
 
På grunn av elevenes modenhet, og at de har rett til å bestemme mer jo eldre de blir, anbefaler vi ulike reguleringer for grunnskoler og videregående skoler.
 
Barneskolen
Udir anbefaler å strengt regulere bruk av private mobiltelefoner og smartklokker i undervisningen og friminuttene på barneskolen (1.-7. trinn).
Elevenes modenhet, sosiale kompetanse og evne til selvregulering er lavest tidlig i skoleløpet. For å skape ro og orden og et trygt og godt skolemiljø, er det derfor ekstra behov for tydelige og forutsigbare regler for smartklokke- og mobiltelefonbruk på barneskolen (1. - 7. trinn).
 
Ungdomsskolen
Udir anbefaler å strengt regulere bruk av private mobiltelefoner og smartklokker i undervisningen i ungdomsskolen (8.–10. trinn), og at det som hovedregel bør være mobilfritt også i friminuttene.
Selv om elevene på ungdomsskolen er eldre enn barneskoleelevene, tilsier hensynet til færre
forstyrrelser og styrket skolemiljø, streng regulering.
 
Videregående skole
Udir anbefaler å strengt regulere bruk av private mobiltelefoner og smartklokker i undervisningstiden i videregående skole. En streng inngripen i friminutt og pauser vil etter vårt syn ikke være proposjonal, av hensyn til elevenes modenhet og alder.
Hensynet til et styrket lærings- og skolemiljø kan likevel begrunne enkelte restriksjoner også i friminutt.
Videregående skole er et sammensatt skoleslag, med flere ulike utdanningsprogram. En regulering må ta høyde for at lærer vurderer at elever kan ha behov for tilgang til private mobiltelefoner eller smartklokker under opplæringen, og dette bør tas med i vurderingen når man fastsetter regulering gjennom ordensreglementet lokalt, så lenge det er i tråd med gratisprinsippet.
 
Enkelte elever har behov for tilrettelegging knyttet til utfordringer, for eksempel med helse, sosial samhandling eller læring. De kan ha behov for å bruke mobiltelefonen eller smartklokken i skoletiden. Udir anbefaler at skoleeieren, gjennom ordensreglementet, åpner for å ivareta disse elevene uavhengig av om de er i grunnskolen eller i videregående skole.
 
 
Vurdering av Udirs tilråding: 
 
Ørland kommune støtter Udirs tilråding og foreslår forbudet mot bruk av mobil i hele skoletiden i både barneskolen, og i ungdomsskolen. 
Begrunnelsen for dette er de samme som trekkes fram i tilrådingen, nemlig at dette vil kunne gi færre forstyrrelser i undervisningen og fremme læring, og at det vil kunne styrke skolemiljøet og fremme inkludering.
 
Ørland kommune ønsker også innspill på andre deler av forskriften, og da spesielt forbud mot bruk av mobiltelefon i skolene. 
 



Ørland kommune ønsker innspill fra alle relevante parter om innholdet i det vedlagte forslaget til forskrift. 
Forslaget sendes på høring til elevråd, ungdomsråd, FAU, Samarbeidsutvalg på skolene og de ansattes organisasjoner. I tillegg legges høringen ut på Ørland kommunes nettsider. 
Alle er velkomne til å svare på denne høringen. 
Høringsfristen er 2.mai 2024 og svar på høringen sendes til postmottak@orland.kommune.no

Eventuelle spørsmål om høringen kan sendes til kjetil.by.rise@orland.kommmune.no
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